

АНАЛИЗ БЕЗРАБОТИЦЫ В УКРАИНЕ: РЕАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА

Аннотация. Проанализированы статистические данные, касающиеся оценки безработицы в Украине, предложены направления снижения ее уровня в условиях нестабильной экономической среды.

Анотация. Проаналізовано статистичні дані, що стосуються оцінки безробіття в Україні, запропоновано напрями зменшення її рівня в умовах нестабільного економічного середовища.

Annotation. The statistical data relating to the assessment of unemployment in Ukraine have been analyzed, directions of reducing level under the conditions of unstable economic environment have been proposed.

Ключевые слова: безработица, уровень безработицы, население.

Проблема занятости – социально-экономическая проблема, которая неразрывно связана с людьми, их производственной деятельностью. Рынок предъявляет и требует совершенно иного уровня трудовых взаимоотношений на каждом предприятии. Именно поэтому эта тема является наиболее актуальной для всех. Однако пока не созданы эффективные механизмы использования трудовых ресурсов, возникают новые и обостряются старые проблемы занятости, растет безработица.

Изучением проблем безработицы занимались такие ученые, как: Л. Галькив, И. Моцин, М. Папиев, А. Пижук, Я. Миклош, В. Федоренко и др. Вопросы взаимосвязи инфляции и безработицы исследовал А. Филлипс, в дальнейшем – П. Самуэльсон [1] и Р. Солоу. Однако целый ряд вопросов, связанных с особенностями проявлений безработицы в Украине, требуют дальнейшего изучения и развития. В связи с этим целью статьи является анализ уровня безработицы, в частности в Харьковской области, а также разработка предложений по снижению ее уровня.

Безработица – это социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы (экономически активного населения) не занята в производстве товаров и услуг. Безработные наряду с занятыми формулируют рабочую силу страны. В реальной экономической жизни безработица выступает как превышение предложения рабочей силы над спросом на нее [2].

К безработным в Украине относятся лица, достигшие 16 лет и старше, которые в рассматриваемый период: не имели работы (доходного занятия);

занимались поисками работы, то есть обращались в государственную или коммерческую службу занятости, использовали или помещали объявления в печати, непосредственно обращались к администрации предприятия (работодателю), использовали личные связи и другие способы, предпринимали шаги к организации собственного дела и были готовы приступить к работе в течение двух недель.

К безработным, зарегистрированным в органах государственной службы занятости, относятся лица, не имеющие работы, ищущие работу и в установленном порядке получившие официальный статус безработного.

По данным Государственного комитета статистики, в прошлом году количество безработных в Украине колебалось в пределах 378,9 – 616,7 тыс., то есть составляло 1,4 – 2,2 % населения трудоспособного возраста [3]. В странах ЕС этот показатель – 9,4 %. Хуже всего ситуация в Испании, где безработных 20,7 %, лучше всего – в Голландии, где их только 4,4 % [4]. Но даже голландская цифра вдвое превышает самую плохую украинскую, зафиксированную в феврале прошлого года, ведь наш среднегодовой показатель лучше в 2,5 раза.

Однако по результатам мониторинга Национального форума профсоюзов Украины (НФПУ) реальное количество безработных значительно больше.

В отличие от официальных государственных органов форум профсоюзов учитывает количество безработных, которые не регистрируются в службе занятости, а также различные формы скрытой безработицы – вынужденные и неоплачиваемые отпуска, сокращенный рабочий день или неделю.

Значительный процент соискателей ищет работу через Интернет. Проведенный опрос на крупнейшем в Харькове сайте по поиску работы [5] дает такие цифры: по результатам ответов, почти 35 % опрошенных заявили, что за последние полгода их зарплата в гривнах снизилась, несмотря на то, что в стране повысился уровень инфляции и цены также выросли. То есть у тех, у кого зарплата не изменилась (а это 25 %), реальный уровень дохода сократился. Кроме того, часто сохранение номинальной заработной платы не означало сохранение предыдущего уровня дохода – 12 % опрошенных отметили, что зарплату стали выплачивать с задержками, а 11 % заявили, что зарплату вообще не выплачивают последние полгода. Зарплата увеличилась только у 13 % опрошенных.

Поэтому неудивительно, что помимо тех, кто уже уволен (как по собственному желанию, так и по сокращению) и составляет реальную безработицу, на рынке труда присутствуют около 35 % соискателей, которые еще работают, но активно посещают рабочие сайты в поисках более выгодного места работы. Также около 17 % опрошенных в настоящее время к основному заработку ищет подработку. Также, по

Поэтому в таких условиях при существующем предложении работодатель диктует свои условия – снижает зарплаты, отправляет в неоплачиваемый отпуск. И изменения в Харькове, как в промышленном городе, могут наступить только после восстановления производственного сектора экономики.

То есть в Украине сложилась такая ситуация: стоящие на учете в службе занятости на самом деле работают, а работающие являются безработными.

В чем же отличие Украины от развитых стран Европы? В Европе подсчитывают то, что есть на самом деле, безработного стараются обеспечить полезной деятельностью, вернуть ему самоуважение, тратя деньги на создание новых рабочих мест.

Безработица является серьезной проблемой нашей страны. Для ее преодоления необходимо:

создание (со стороны государства) необходимых условий для привлечения работников на работу в сфере народного хозяйства;

обеспечение рабочих мест в проблемных регионах страны;

агитация предпринимателей к созданию рабочих мест;

создание государством рабочих мест путем привлечения безработных к выполнению общественных работ;

отражение реальной, достоверной информации об уровне безработицы.

Таким образом, научным результатом данного исследования является систематизация направлений преодоления безработицы в Украине, а перспективой дальнейших научных исследований – выявление причин отклонений статистических данных об уровне безработицы от реальных.

Научн. рук. Мишин А. Ю.

Литература: 1. Самуэльсон П. Экономика : в 2-х т. / П. Самуэльсон. – М. : АЛГОН ; Машиностроение, 1994. – 415 с. 2. Занятость: испытание кризисом // Правительственный курьер. – 2010. – № 4.– С. 6. 3. http://www.ukrstat.gov.ua/operativ/operativ2012/rp/rp_reg/reg_r/zbn_2012_r.htm. 4. <http://www.ukrstat.gov.ua/coment/intervu/intervu040707.html>. 5. www.rabota.kharkov.ua/.